

DH20015560C1

美國在家自學人數增長趨勢

08.08.'01 · 教育週刊

08.27.'01 · 時報週刊

當華府國會為特許學校及教育券爭戰不休之際，較未受注意的在家自學(Home Schooling)人口卻急速增長。根據最新聯邦統計數字，美國學齡兒童百分之一點七，近八十五萬名學童採取在家自學方式受教，近十年間人數幾乎成長一倍。

由於許多公立學校的工會和學區問題重重，僵化的規定及制約式的行為規範，都對學童正常學習有所影響，造成某種程度傷害，所以不少家長決定從學校帶離孩童在家自行教導。無庸置疑地，這種在家自學的發展對公立學校是一項嚴重威脅，不僅關係學校政府補助經費流失，更使公共大眾對公立學校喪失信心。美國哲佛遜等先哲們相信學校教導所有人分享民主價值及共同歷史，然而在家自學主張者認為，教育並非僅是為集體社群著想，也應該為家庭工作及個別興趣志向著眼，而在家自學雖有其缺點，但教導成效似乎比公立學校為佳。但不禁有人試問在家自學教出好學生，但是否教導出好公民呢？

八〇年代最早提出在家自學運動並促使合法化者大多為保守派的基督教會，而今日推動在家自學主張者遠超過所謂的宗教人士，包括曾任美國教育部長班奈特(William Bennett)，他甚至大膽主張將公立學校教育重心轉移到在家自學。時報週刊與七十多個自學家庭面談發現，大多數家長都有宗教信仰，但有更多家長為給予兒女更好的教育而決定在家自學。但在家自學並非容易，起初對學校教育產生挫折感後決定在家自學，接著他們必須做出許多犧牲，包括金錢、個人事業及休閒娛樂。儘管有犧牲，但成果仍令人欣喜，兩千年在家自學學生 SAT 成績平均為一千一百分，比一般學校學生多出約一百分。現有四分之三大學訂有招收審核自學學生政策，哈佛大學更派人參加在家自學研討會進一步瞭解，萊斯大學及史丹福大學等名校都歡迎並招收不少此類優秀學生。

不過，許多自學生在面談時提出一些遺憾，像是缺乏團體活動、從未有搭乘校車經驗，沒有經歷過同儕壓力等，對此不少家長也會創造情境讓小孩體會，而據調查也有五分之一自學生參加公私立學校內一項課外活動，譬如球類運動或舞蹈，以彌補其缺憾。針對沒有實驗室或團體活動的批評，事實上調查發現許多家庭會創造有類似學校的環境，包括科學實驗室和組織棒球隊等。專家表示或許這種趨向有助於在家自學者與公立學校行政者能夠捐棄成見，開始一同面對孩童的教育問題。